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Invenţia se referă la un container iradiator tip A, cu protecţie din wolfram şi plumb,1

destinat serviciilor vamale, armatei, aeroporturilor şi companiilor aeriene, pentru verificarea în
zonele de acces vamal a tirurilor, autoturismelor şi bagajelor, cu scopul de a depista mărfuri3

interzise şi de contrabandă.
Se cunoaşte un container iradiator ce conţine o singură sursă închisă de Co-60 cu5

activitate maximă de 37 GBq. Dezavantajul acestuia este că are imagistica mai slabă şi masa
proprie mult mai mare (250 kg).7

Se cunoaşte la ora actuală că sistemele de detecţie folosesc doar surse închise de
radiaţii Co-60, acceleratori şi generatori de radiaţii X. Dezavantajul acestor acceleratori şi9

generatori de radiaţii X constă în faptul că sunt legaţi de o sursă de alimentare.

Se mai cunoaşte din documentul US 3225203 (A) un dispozitiv iradiator prevăzut cu11

două surse de radiaţie atomică, sub formă de corpuri sau plăci radioactive 72, realizate din
cobalt-60 sau cesiu-137, şi dispuse suprapus la o anumită distanţă una de cealaltă. Fiecare13

sursă atomică 72 este introdusă într-o portsursă 74 prin care rezistenţa efectivă a radiaţiei de
la sursă poate fi variată. Fiecare placă 72 este montată mobil în portsursele superioare şi15

inferioare 76 umplute cu un lichid de atenuare 78, de preferinţă mercur. 

Mai este cunoscut din documentul GB 1072074 A un aparat de iradiere care cuprinde17

un bloc de ecranare din material absorbant de radiaţii, prevăzut cu o sursă de radiaţie 37N
Cobalt 60, şi un element de piston, care se extinde şi se deplasează orizontal prin bloc, şi este19

prevăzut cu cel puţin două camere în care este poziţionat materialul pentru iradiere.
Problema tehnică obiectivă pe care o rezolvă invenţia constă în faptul că utilizează două21

surse închise de radiaţii, Co-60 cu Ě = 1250 KeV şi Se-75 cu Ě = 217 KeV, fără a fi necesară
o sursă de alimentare electrică de înaltă tensiune, şi că se pot utiliza cele două surse închise23

de radiaţii atât separat, cât şi simultan, în funcţie de tipul autovehiculului verificat, cu asigurarea
aceloraşi condiţii de radioprotecţie ca şi containerul iradiator cu o singură sursă închisă de25

radiaţii, dar cu o imagistică mult mai bună.
Containerul conform invenţiei înlătură dezavantajele containerelor cunoscute prin aceea27

că blocul de protecţie este realizat din wolfram şi plumb, închis într-o carcasă din oţel inoxidabil,
şi prevăzut cu un canal central şi unul lateral la o distanţă de 20...25 mm de axul containerului,29

în care sunt montate portsursele, executate din wolfram şi inox, portsurse încărcate cu nişte
surse închise de radiaţii Co-60 şi, respectiv, Se-75, care culisează în cele două canale,31

alternativ sau simultan, cu ajutorul sistemului pneumatic, portsursa încărcată cu Co-60 în
canalul central şi portsursa încărcată cu Se-75 în canalul lateral. 33

Containerul conform invenţiei prezintă următoarele avantaje:
-  asigură o imagistică mult mai bună a conţinutului tirurilor, autoturismelor şi coletelor,35

cu asigurarea aceloraşi condiţii de radioprotecţie ca şi containerul iradiator cu o singură sursă
închisă de radiaţii;37

- are o masă mult mai mică (150 kg...5 kg);
- poate fi un container de transport al surselor conţinute, de la unitatea ce realizează39

încărcarea cu material radioactiv la unitatea ce realizează punerea în funcţiune.
Se dă în continuare un exemplu de realizare a containerului în legătură cu fig. 1...3, ce41

reprezintă:
- fig. 1, vedere de ansamblu a sistemului de fixare a portsurselor;43

- fig. 2, detaliu pentru sistemul hidraulic de acţionare;
- fig. 3, secţiune prin blocul de protecţie. 45

Containerul conform invenţiei este format dintr-un bloc de protecţie 12 executat la inte-

rior din wolfram şi la exterior din plumb, prevăzut cu două canale rectilinii C1 şi C2, poziţionate47

astfel încât canalul C1 este central, iar canalul C2 dispus lateral la o distanţă de 20...25 mm de
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axul containerului. Blocul de protecţie este închis între două carcase executate din oţel 1

inoxidabil, care sunt asamblate între ele prin sudură circulară, şi care formează o fantă
(colimator) cu un unghi de deschidere de 80/. 3

Containerul (fig. 3) prezintă în interiorul canalului C1 central o portsursă 14 ce conţine

sursa închisă de Co-60, şi în interiorul canalului C2 lateral o portsursă 13 ce conţine o sursă 5

închisă de Se-75. Ambele portsurse sunt subansamble formate din componente executate din
wolfram şi oţel inoxidabil, asamblate între ele prin înfiletare. 7

Containerul conform invenţiei funcţionează prin aducerea celor două surse închise de

radiaţii (Co-60 şi Se-75), montate în portsursele 13 şi 14, în dreptul unei fantei, cu ajutorul unui 9

sistem pneumatic de acţionare H. Aducerea surselor în dreptul fantei se poate face fie simultan,

fie separat pentru fiecare portsursă în parte, cu ajutorul unor tije de cuplaj 22 şi 23, prinse prin 11

înfiletare de portsurse.

Sistemul pneumatic de acţionare (H) este compus din nişte cilindri pneumatici 20 şi 21 13

pentru acţionarea portsurselor, nişte furtunuri 24 pentru aerul comprimat, nişte electrovalve 25

şi 26 pentru acţionarea portsurselor, un drosel 27 şi un drosel 28 pneumatice, pentru poziţiile 15

de iradiere ale portsurselor (fig. 2), alt drosel 29, respectiv, un drosel 30 pneumatice, pentru

poziţiile de siguranţă ale portsurselor (fig. 2), un conector 32 pentru semnalele electrice (fig. 2), 17

nişte leduri 33 şi 34 de semnalizare a poziţiei portsurselor (fig. 2), nişte senzori 35 şi 36 de

poziţie a portsurselor (fig. 2), şi nişte suporţi 37 şi 38 ai cilindrilor pneumatici (fig. 2). 19

Toate aceste elemente ale sistemului pneumatic de acţionare H sunt montate pe un

suport 16 cu elemente de asamblare (fig. 2), şi sunt introduse într-un capac 15 de protecţie al 21

sistemului de acţionare (fig. 2), executat din oţel inoxidabil, şi montat în partea laterală a
containerului iradiator, cu şuruburi, şaibe şi şuruburi de securizare. 23

Pentru funcţionare, în cealaltă parte laterală a containerului iradiator se înfiletează nişte

limitatori de cursă 10 şi 11, executaţi din wolfram (fig. 2), limitatori care asigură poziţionarea 25

precisă a surselor de radiaţii pe axa fantei, asigurându-se astfel reproductibilitatea poziţiei
surselor. 27

După expirarea timpului de expunere stabilit, portsursele sunt readuse în porţiunea
ecranată a containerului. Acţionarea portsurselor se face de la distanţă, de la un pupitru de 29

comandă al instalaţiei de scanare care face parte din containerul iradiator.

Limitatorii de cursă 10 şi 11 sunt protejaţi cu un capac 8 de protecţie a limitatorilor de 31

cursă (fig. 2), executat din oţel inoxidabil, şi care este prevăzut cu două orificii în dreptul celor
două canale, astupate cu două dopuri filetate. 33

În cazul incidentului radiologic maxim posibil, şi anume, "nerevenirea automată a port-
surselor în poziţia sigură de stocare", pentru intervenţia rapidă, cu asigurarea condiţiilor de 35

radioprotecţie pentru operatori, dopurile filetate se desfac cu o cheie şi se scot, iar prin orificiile

capacului şi prin limitatorii de cursă se introduce o tijă T de deblocare (fig. 3), ce împinge 37

portsursele în partea ecranată a containerului, şi se blochează acestea cu ajutorul unor tije 41

şi 42 de zăvorâre (fig. 2). 39

Pentru cazul în care containerul iradiator este transportat de la o locaţie la alta, portsur-

sele 13 şi 14 care se află în interior se blochează cu ajutorul unor tije 43 şi 44 de transport 41

(fig. 1), executate din material inoxidabil, tije ce se înfiletează în partea laterală a containerului

(acolo unde sunt găuri filetate) şi, cu ajutorul unei plăcuţe 45 de blocaj (fig. 1) şi a piuliţelor 46, 43

în partea laterală  cealaltă a containerului.
Tijele de blocaj la transport sunt protejate cu acelaşi capac de protecţie a limitatorilor de 45

cursă, iar plăcuţa de blocaj este protejată cu un capac 47 de protecţie (fig. 1), amândouă capa-
cele sunt montate pe container cu şuruburi de fixare, şaibe grower şi şuruburi de securizare. 47
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Containerul deţine autorizaţie de securitate radiologică emisă de CNCAN nr. AI1

1533/2012.
Atunci când este necesară transportarea containerului, acesta este introdus într-un3

ambalaj special de transport tip A. În acest ambalaj containerul poate fi transportat fie montat
în condiţii de transport (fără sistem de acţionare montat), fie în condiţii de scanare (cu sistem5

de acţionare montat), dar cu tijele de zăvorâre portsurse montate.
Coletul de transport tip A îndeplineşte condiţiile impuse de Ordinul CNCAN nr. 357/20057

şi condiţiile de radioprotecţie impuse instalaţiilor cu surse închise de radiaţii.
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Revendicări 1

1. Container iradiator tip A, format dintr-un bloc de protecţie prevăzut cu două canale 3

(C1, C2) rectilinii şi două portsurse (13, 14) pentru surse radioactive, şi un sistem pneumatic (H)

de acţionare, caracterizat prin aceea că blocul de protecţie este realizat din wolfram şi plumb, 5

închis într-o carcasă din oţel (12) inoxidabil, şi prevăzut cu un canal central (C1) şi unul lateral

(C2) la o distanţă de 20...25 mm de axul containerului, în care sunt montate portsursele (13, 14) 7

executate din wolfram şi inox, portsurse încărcate cu nişte surse închise de radiaţii Co-60 şi,
respectiv, Se-75, şi care culisează în cele două canale, alternativ sau simultan, cu ajutorul 9

sistemului pneumatic (H), portsursa încărcată cu Co-60 în canalul central, şi portsursa încărcată
cu Se-75 în canalul lateral. 11

2. Container conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că sursele sunt aduse

într-o poziţie precisă de lucru, prin intermediul sistemului pneumatic (H), în dreptul unei fante 13

cu unghi de deschidere de 80/, iar poziţia precisă a surselor pe axa fantei este asigurată de

nişte limitatori de cursă (10, 11). 15

3. Container conform revendicărilor 1 şi 2, caracterizat prin aceea că este şi un

container de transport tip A al surselor de radiaţii continue, blocarea portsurselor (13, 14) la 17

transport se realizează cu ajutorul unor tije de blocaj (43, 44), al unei plăcuţe de fixare (45) şi

a două piuliţe (46), totul fiind protejat cu nişte capace (8, 47) montate în părţile laterale ale 19

corpului containerului cu şuruburi, şaibe şi şuruburi de securizare.

4. Container conform revendicărilor 1 la 3, caracterizat prin aceea că masa proprie a 21

containerului este de aproximativ 150 kg...5 kg, cu asigurarea condiţiilor de radioprotecţie
impuse. 23
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